

习儒明礼·尼山有爱 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

传统工艺+创新设计

曲阜花灯点亮多个省市

易雪 通讯员 曹楠 苏执力 济宁报道

春节期间，赏花灯是少不了的仪式感。节前，位于曲阜市吴村镇的山东朝阳彩灯有限公司的厂区一片繁忙，焊接、装灯、裱糊、组装……工人们有条不紊且开足马力赶制各式花灯，精心制作完成后，一个个蛇年生肖、醒狮、蛟龙、凤凰、彩鹿等蕴含吉祥寓意的传统花灯被打包、装车，运往了湖北、山西、河北等地，为蛇年春节增添了浓厚的节日氛围。

蛇年花灯备受喜爱

走进山东朝阳彩灯有限公司的生产车间，钢丝扎成的巨大“蛇头”部件旁，女工周广仪和工友们将带有不同纹样的彩布，用胶粘贴在骨架上。“2025年是蛇年，我们推出的蛇年生肖元素花灯很受欢迎，可谓是供不应求。”公司负责人孟庆娟说，节前的一个月，工人每天从早上7点多干到晚上10点，就是为了赶订单。有不少买家打电话想追加订单，但她也只能婉拒，因为“实在做不过来了”。

为确保花灯的制作进度，保证订单的完成度，车间内的工人们分工明确，有的焊接骨架，有的裱糊彩布，还有的忙着安装灯串。焊工孔良海则忙着焊接蛇形花灯的骨架，先将各部件焊接串联好，再交给下一道工序的工人进行裱糊。“花灯的制作工艺相当繁琐，需要很大的细心和耐心。”孔良海说。

“除了蛇年花灯之外，像醒狮、蛟龙、凤凰、彩鹿等蕴含吉祥寓意的传统花灯也备受青睐。”孟庆娟说。山东朝阳彩灯有限公司是一家专注于传统彩灯制作的企业，凭借精湛的工艺和创新的设计，也逐渐在全国彩灯行业中崭露头角。“今年，我们新建了1000多平方米的厂房，还新招了100多名工人，不仅让我们的生产效率大幅提升，同时也为承接大型项目提供了有力保障。”

传统花灯绽放新魅力

“今年我们接到的最大订单是湖北园博园景区的彩灯项目，近60个灯组，每个灯组的高度都在20米左右。”在孟庆娟看来，彩灯制作不仅是一项传统手工艺，更需要与现代设计相结合。“除了传统的蛇年生肖花灯外，我们还推出了一系列创新设计，将现代元素与传统工艺相结合，力求为消费者带来耳目一新的视觉



工人们正在制作彩灯。

体验。”

新春之际，公司花灯订单源源不断，现如今，公司制作的花灯已遍布湖北、山西、河北等地。

“我们公司之所以择址于孔子故里，是由于这里文化底蕴深厚、文化资源富集，给予我们更多创新设计灵感，彩灯不仅是一种装饰品，更是中华文化的载体。我们希望通过彩灯，让更多人了解和喜爱中国文化。”孟庆娟表示，近年来，花灯制作技术不断创新，花灯的

形态和展示方式也越来越多样化。公司每年的花灯制作都会根据客户的需求，和当年的生肖进行设计和制作。未来，他们将继续探索和创新，将更多新颖、有趣的元素融入花灯制作中，并加大对传统工艺的保护与传承力度，同时积极探索新的市场机遇，推动彩灯文化的传播与发展。“希望通过自己的努力，让更多人感受到彩灯的魅力，也让这项传统工艺在新时代焕发出新的生机。”孟庆娟充满信心地说。

文化旅游深度融合，古城新区交相辉映

明故城、蓼河古街，百盏花灯贺新春

易雪 通讯员 姜会银 济宁报道

元宵佳节一过，在欢天喜地闹新春和儒风鲁韵国潮游的双重加持下，曲阜蛇年春节旅游人气火爆、热闹祥和、圆满收官。

节前，曲阜梳理整合优质文旅资源，策划推出了“巳巳如意·幸福曲阜——十大文旅活动”，“孔府过大年”、尼山圣境“明礼中国年”、孔子博物馆“黄河大集非遗展”、蓼河古街“久仰曲阜”游船演艺等

活动精彩纷呈。各景区纷纷“上新”，着力丰富游玩体验，三孔景区、尼山圣境、蓼河古街、亦乐田园等景区每天上百个互动体验场景和微演艺轮番进行。

春节期间，在五马祠街中段，为群众搭建了展示才艺的街头舞台，邀请群众文化队伍和观众互动开展歌曲演唱、舞蹈表演、器乐演奏、曲艺表演、朗诵等节目。明故城夜游在《大哉孔子》光影秀的基础上，新增舞龙舞狮、变脸、喷火、踩高跷等传统民俗表演。

尼山圣境夜游新增“天空之眼”无人机秀、“七彩祥云”超级烟火秀、非遗板凳龙灯等项目，大大丰富提升了景区夜游体验。板凳龙灯迎祥瑞，鱼灯花车贺新年，转花灯起好运来，一场非遗花灯巡游，承载着千百年来文化的传承与浪漫，祈盼新年风调雨顺，国泰民安。

蓼河古街春节期间先后举办了黄河大集、新春美食汇、欢乐嘉年华和新春元宵灯会，新增迎宾舞、汉服巡游、蓼河飘

雪、非遗火壶、西游记巡游、福运连连不倒翁、财神月老王巡游等微演艺和NPC互动活动。

今年，曲阜市首次设立明故城和蓼河古街两个片区，突出“文化旅游深度融合，古城新区交相辉映”的新特点，精心设计布置122组主题花灯，开展舞龙舞狮、高跷秧歌等行进式民俗展演，配套举办美食、非遗、文创、街头演艺等活动，营造“百盏花灯贺新春”的沉浸式赏灯新场景。

鲁城街道开展元宵节主题活动

近日，曲阜市文化“两创”示范点——鲁城街道大成社区在党群服务中心举行一场热闹非凡的手工包元宵活动，吸引了众多居民积极参与。(通讯员 尹姝雯)

文

化

速

读

泗水县金泉社区开展武术课堂体验活动

近日，泗水县文化“两创”示范点——泗河街道金泉社区开展了“武韵飞扬 寒假领航”武术课堂体验活动。课堂上，志愿者老师为孩子们讲解“抱拳礼”和武术基础理论，带领孩子们练习挥拳、踢腿、蹲马步等武术基本动作，为孩子们带来全新的学习体验。(通讯员 葛金成)

邹城市公布7处县级文物保护单位

近日，邹城市人民政府公布第六批邹城市文物保护单位，共计7处。邹城市县级以上文物保护单位数量已达104处。下一步，邹城市将继续开展好第四次全国文物普查工作，加强对全市各类文物的研究阐释，深入挖掘文物的文化内涵，加大文物保护利用力度，推动全市经济社会高质量发展。(通讯员 赵海存)

任城区青春之城元宵节汉服园游会启幕

2月12日，由任城区团区委、区少工委联合观音阁街道团委主办的“青春之城·津多里元宵节”汉服园游会启幕。活动以汉服文化体验为核心，融合非遗技艺、诗词互动与夜间消费场景，打造了一场传统与现代交融的文化盛宴，同时为津多里争创夜间消费聚集区注入新活力。(通讯员 杜宝文)